

REDACTIA
strada Aulich Nr. 1
ABONAMENTUL
Austro-Ungaria:
an 20 cor. pe 1/2
an 10 cor. pe 1/4 de an
pe 1 luna 2 cor.
Duminea pe an
4 coroane.
In Romania si
Moldava pe an:
40 franci.
Compte nu se napolaza

TRIBUNA POPORULUI

ADMINISTRATIA:
Arad, strada Aulich Nr. 1
INSERTIUNILE:
de un sir garmond: prima
data 14 bani; a doua oara
12 bani; a treia oara 8 b.,
si timbru de 60 bani de
fiecare publicatiune.
Atat abonamentele cat si
insertiunile sunt a se plati
inainte in Arad.
Scrierile nefrancate nu se
primesc.

O LECTIE.

Cel-ce se ina'ia umilise-va!
In sirurile soviniștilor pareă un
această zicere din Sfânta Scrip-
dar' de a ei adevăr nestrămutat
rând au primit compatrioții nostri
rădă zdrobitoare.
Cu ocaziunea congresului inter-
național studențesc, în „diszmagyar“
jurnalele presei soviniște au por-
Paris, strănepoții arpadiani, pen-
arătă în Apus cine e maghiarul,
să fie civilisatorul Orientului,
representantul culturii și progresu-
Dunăre și în Carpați; și ca să
bască, hidra „daco-romanistă“
puterea lumii „patriotice“.
După primul asalt ce și-au dat cu
știi români la congresul din Pa-
rișarele maghiare își umplu coloa-
cu „Fiascul daco-românilor la
...
Este interesant însă, de-a vedé
elanul dela început se transformă
recepție, cum își mărturisesc ma-
rți înșiși falimentul moral „Sdro-
studenților maghiari la Paris“, —
irea celor îngâmfați.
Cum pune față în față un arti-
le înainte de luptă și unul după
unul dela 9 August și altul dela
August, din ziarul „Aradi Közlöny“,
re a presenta studențimea ma-
și opera sa în lumină „patrio-
și pentru a da totodată un
plu tipic de lipsă de sinceritate
cinstirea adevărului în presa
...
Eată un capitol din articolul
„Fiascul daco-românilor la Paris“:
Pășirea cinică (a Românilor) a revol-
poziția abea liniștită (a congresului).
scut un sgomot care a durat mai
multe, și în care interval s'au adresat
candidații de martiri așca titluri din
părțile, încât nici zece viceprezidenții
și mângăiat. (Români cereau 2. N.
regate de „afară!“ erau dintre cele
blănde, și aceste blăjine poftiri s'au
mai multe minute în diferite
maghiară, germană și franceză.
Președintele congresului, un student
cu multă osteneală a reușit în sfr-
restitue ordinea, și a luat singur cu-
din scaunul presidial. Și-a exprimat
de cele întemplate și a provocat
tinea daco-română să nu mai agite
congresului cu neadevăruri, cari
delemno de tinerimea europeană cultă.
arat, că dacă studenții români din
vor mai dovedi odată o asemenea
va fi nevoit să i scoată din sala
...
acestea le-a căzut nasul domnilor
de martiri, ear' ceialați membri
congresului împreună cu maghiarii au ac-
au sărbătorit pe president a cărui
energie și totuși plin de tact a
liniștea și totodată a expulsat din
spiritul tradiției de patrie“.

In acest chip abuzează confrate-
tele maghiar de bunacredința a pu-
blicului, sfidând adevărul cu un ade-
vărat cinism ovreiesc, crezându-se în
ureuș. Dar' nu mai credem că e ne-
voie să insistăm în caracterizare, căci
Insuși are durerea de a se desminti,
mai apoi. Eată Insuși cum descrie că-
derea studențimei maghiare din culmea
preconisată în avântul închipuirii șo-
viniste, în contul adevărului:

La congresul studențesc din Paris
tinerimea maghiară a îndurat o rușinoasă
înfrângere. Ar fi un păcat să tănuim lucrul,
înfrumusețarea ar pregăti numai sere pentru
identice fiascuri, pe când expunerea se-
rioasă a înfrângerii poate să servească
pentru a se pune basă unei organizațiuni
mai serioase spre a ne duce la rezultate
mai precugetate...

Nu odată, neștiind limba franceză,
ear o conducere în general neavând, au ac-
clamat un astfel de rezultat al votului, contra
cărui s'au declarat la votare. Ceiace la
conducerea congresului, natural, a provo-
cat o idee foarte ciudată despre maghiari...

Contra alegerii (de vice president ro-
mân) delegații maghiari au răspuns cu
„a bas“, cu sgomot și bătăi în bancă. La
aceasta un delegat român observă cu o
fină ironie, să nu facă sgomot ci să po-
tească la tribună, și să combată cu argu-
mente. Răspunsul la aceasta din partea
maghiară a fost un mutism general...

Vrednicia Românilor însă, a câștigat
simpatia congresului și a conducătorilor
lui, pentru cauza română. Giglio Tos Effisio,
președintele congresului a închis o ședință
cu declarațiunea, că membrii congresului
socotese pe români nu numai de prietenii ai
lor, ci de frați.

Această declarațiune studenții maghiari
tut'adevăr nu o pot socoti de o victorie,
cum le socotesc și vestesc ei toate...

Eată „viitorul“ neamului ma-
ghiar — în lumină maghiară — tîne-
rimea maghiară, a cărei netrebnicie
nici șovinistii nu o mai pot ascunde,
căci și-a făcut neamul de ocară în
lumea mare!

Dar trebuie să le-o spunem com-
patrioților maghiari: Voi ați creat-o,
voi o educați așa!

Pentru a o salva din ghiarele
decadenței, străngeți-o cu învătătura,
slăbiți-o cu slujbele, nu o fanatizați
— lăsați lumii ce vine oament se-
rioși și culti, căci spre binele lor va
fi, spre mulțumirea voastră, și pen-
tru fericirea patriei.

Dacă s'au făcut de ris neștiind
să apere o minciună șovinistă, să se
pocăiască, scrutând adevărul prin
isvoarele științei.

Numai pe această cale cet umi-
liți înalța-se-vor!

Comitatul Sibinului de ziua Monar-
chului. Jua trecută Comitatul municipal al
conitatului Sibiu a ținut o ședință extraor-
dinară, în care s'a ocupat cu singurul obiect:
votarea unei adrese de felicitare
Majestății Sale Monarchului din
incidentul aniversării a 70-a a nașterii Sale.
Comisiunea permanentă comitatensă a propus
și adunarea a rimit, ca adresa să fie trimisă
în toate trei limbile protocolare ale co-
mitatului: ungurește nemțește și ro-
mânește. Totodată adunarea a însărcinat
pe vicispanul comitatului, să subțearnă adresa
la locul prealuit pe calea ministerului ung.
de interne, care a fost pe cale telegrafică în-
științat d spre această hotărîre a represen-
ței comitatense.

Atât volarea adresei în toate trei
limbile comitatului, cât și a propunerii
privitoare la subțernerea ei, s'a făcut în una-
nimitate și cu aclamări entusiaste.

De la congresul studențesc interna-
țional. Ca un punct însemnat între cele
primite anul acesta de congresul studențesc
internațional de la Paris, înregistrăm, că
în acest congres studenții români au fost
spriginiți cu chestiile lor indeosebi de
Italia, Cehi, Poloni, Finlandezi și de Fran-
cezii din Alsația, — exoperând recunoașterea
oficială a principiului național și organizarea
fedeerației pe temelul acestui principiu.

Invitat de Unguri, proximal congres
se va ține în capitala Ungariei.

Non partid în parlamentul ungar.
Ziarul lui Bánffy, „Magyar Szó“, vestește
lumii, că în timpul cel mai apropiat în
partidul liberal se va face o desbinare, astfel
că o fracțiune, în frunte cu contele Károlyi
Sándor și cu Dessewffy Aurel vor eși din
partidul liberal și va forma în parlament
un nou partid, sub numirea de partid
agrar.

Agrarii maghiari — spune „Hazánk“ —
vor ține un congres la Casovia, în ziua
de 1 Octomvrie. Se va discuta asupra mij-
loacelor ce trebuie stabilite pentru ridi-
carea clasei mijlocii, pentru preintimpina-
rea decăderii și pentru-ca în locul destruc-
ției să se sâdească semente progresului
sănătos. Oratorii vor discuta chestiunea
din punct de vedere social, de drept și
moral. Vor fi invitate toate asociațiunile
economice.

La sărbările aniversării a 900
de ani de la încreștinarea maghia-
rilor, cari s'au ținut la Strigon, ne
spune „Unirea“: „din episcopii no-
stri au fost de față Preasfinții Lor
Dr. Ioan Szabó și Dr. Dem. Radu...“

Înțelegem pe gherlan, dar' tinerul
episcop al Lugojului, incomparabilul
naționalist etc.: al „autoritatei“? ...

Ba ne mai spune „Unirea“, că la
sărbările, cari se continuă la Budapesta
în ziua de sf. Stefan: „vor lua parte
toți episcopii nostri Excelența Sa dl
mitropolit va pleca la Pesta Sâmbetă
seara, fiind însoțit de secretarul său
Dr. Isidor Marcu“.

Și acestea, în preajma sărbărilor
aniversării a 200-a a unirii cu Roma,
când trebuie să se accentueze absoluta
independența a bisericii gr-cat. române
de biserica catolică maghiară și să se
protesteze contra tendinței, de a nimici
independența ei națională!

Intre Scilla și Carybdis.

Situația guvernului austriac este
din cele mai critice, față cu cele două
mari curente din parlament, cari se pre-
schimbă în „exercițiile musicale“ pentru
a împiedeca lucrările Reich-rathului.

Deși prim-ministrul Körber caută
soluții, și se plimbă mereu pela Ischl,
se pare că totuși va fi nevoit să recurgă
la § 14.

Căci germanii, fideli concluseror „de-
la Rusali“, pretind proclamarea limbii
germane de limbă de stat. Satisfacerea
acestei cereri i-ar aduce guvernului pe
cap obstrucția Cehilor.

Cehii pretind ca ordinațiunile rela-
tive la chestia de limbă să fie puse din
nou în vigoare, căci la cas contrar nu
vor înceta cu obstrucția. Satisfacerea do-
rințelor lor ar aduce cu sine obstrucția
germanilor.

Deci între obstrucția germană și
obstrucția cehă, între Scilla și Carybdis,
între ciocan și nicovăla... ce va face gu-
vernul Körber?

E vorba de o tendință de a îm-
blânzi pe Cehi cu concesii însemnate,
— cum ar fi, între altele, înființarea
unei universități cehi în Brünn, capitala
Moraviei. Ear pentru molcomirea ger-
manilor ar fi ca întâie condiție înlătu-
rarea dela ordinea zilei a protecțiilor le-
gilor de limbă.

Se pare însă, că aceste cărpeli nu
ar ave darul de a molcomi pe antago-
niști, și tot §-ul 14 apare la orizont.

O altă cale, dintre cele pe care le
caută Körber, este să bage în cabinetul
ministerial un german național, care să
aibă cercul de activitate ca și ministrul
ceh.

Guvernamentalul maghiar Pesti
Napló nu leagă nici o speranță de reu-
șita primului ministru austriac, și își
exprimă nemulțumirea de situația „con-
stituțională“ a Austriei față cu pactul
din 1867 și reușirea lui.

După ultimele știri, guvernul va
începe să trateze cu diferiți șefi de gru-
puri politice, punându-le chestiuni pre-
cise. Dacă răspunsurile vor fi nefavora-
bile, nu va mai fi convocat Reichsra-
thul, ci va fi dizolvat.

În ce privește pactul austro-ungar,
în această stare de lucruri, se va con-
tinua cu provisoratul de până aci.

Din România.

Crimele bulgărești. — Ultimele descoperiri
ale justiției

Cetim în ziarul guvernamental „Tim-
pul“: Guvernul bulgar, în răspunsul său la
nota energică a guvernului nostru, a spus
că nu va lua măsuri pentru urmărirea cul-
pabililor de cât atunci când i-se va aduce
proba vinovăției lor. Noi am spus de atunci
că dovezile avem destule; acum însă dovezile
găsite, în urma stăruințelor harnicilor noștri
magistrați, abundă și sunt de o extremă
gravitate.
Expunem, mai jos, descoperirile instruc-
țiunii.

Institut de cură,

deschis de dimineața dela 6 ore până la 7 ore seara
(abstrăgând orele dela 9—11 in. am.)

La dispoziția publicului stau următoarele mijloace de lecuire:

Scaldă în lumina electrică:

1. Reumă, podagră, aprindere de nervi (ischias), dureri la coaste și la față, nevralgia, aprinderi de pelița peptului și a foalelui, otrăvire cu metal (argint viu, zinc, argint, plumb).

2. Morburi de sânge (cu ajutorul curei de mercuriu și iod), îngrășarea peste măsură, grăsimea de inimă, aprindere de pelița rinichilor, boala de zahăr (diabet).

3. Anemia, nevrastenia (slăbirea nervilor), nervositatea.

4. Morburi de piele învechite, scrofule, luparea etc.

După felul boalei, scaldă aceasta poate fi urmată de lecuirea cu apă rece, de masaj sau împachetare. — Intrebuintarea odată costă: 1 fl. 25 cr.; 15 bilete: 15 fl.

Camere pentru inhalajie, după metoda dela Gleichenberg Ems, pentru aprinderi acute și învechite de gâtje, de plumăni, cum și pentru dilatare de plumăni și astma. — Intrebuintarea odată costă: 75 cr.; 15 bilete: 9 fl.

Cura cu apă-rece. Intrebuintarea odată: 60 cr.; 15 bilete 7 fl.

Gimnastica svedeză pentru întărirea reconvașenților cu musculatura slăbită, pentru întărirea băieților și a oame-nilor desvoltați, cari sufer de morburi de inimă și de strim-tarea coșului peptului.

Taxa lunară dela 10 fl. în sus, după-cum e felul casului de boală.

Fie-care bolnav se bucură de căutarea ce 'i-o prescrie medicul său propriu, sau după sfatul ce însumi 'i-l dau. Ori-ce îndeplinire a curei se întemplă sub veghierea mea personală.

Dr. A. HECHT, 450 23—23

Arad, strada Templom, palatul Minorităților. Telefon: Nr. 270.

LICITAȚIUNE MINUENDA.

Pe baza învuițării Venerabilului Consistor diecesan din C. sebeș dedato 26 Iulie 1900 Nr. 2115/1900 13 se escrie licitațiune minu- pentru acoperirea turnului cu aramă și repararea acoperământului, biserica gr.-or. rom. din Ohaba-mutnic, cu prețul de exclamare coroane.

Licitațiunea se va ține la 20 August (2 Septemvrie) 1900 la a. m. în școala din loc.

Planul și specificațiunea de măsuri și spese se pot vedea orișe la oficiul comitetului parochial din Ohabamutnic.

Intreprinzătorii se vor presenta la fața locului, unde li-se vor cunoscut condițiunile lucrului.

Cel-ce voiește a primi lucrul va trebui să depună vadiu de 1000. Numai măiestri esperți și cu renume bun se vor admite la licita-

Ohabamutnic, din ședința comitetului parochial ținută la 31 gust 1900.

Ioan Lăpăduș,
paroch și președinte.

Solomon Stan,
not. com. parochial.

488 1-

A apărut

Și se află de vânzare la administrația „Trib. Poporului”
următoarele opuri:

	coroana	fleri
1.) „Amicul Poporului” — de Titus Vuculescu, pretor. Indreptar practic în cauze administrative. Prețul — — — — —	„	1.—
2.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcățean, — — — — —	„	2.—
3.) „Judecătorile cu jurații” — de Teodor V. Păcățeanu, — — — — —	„	—80
4.) „Libertatea” — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățeanu, — — — — —	„	2.—
5.) „Principiile politice”, după Dr. T. de Holtzendorf, de T. Păcățeanu — — — — —	„	4.—
6.) „Caractere morale” — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popca, profesor în Brașov. — — — — —	„	2,50
7.) „Răsboiul pentru neatârnat” și „Povestea unei coroane de oțel” ambele de George Coșbuc. Prețul Răsboiului — — — — —	„	1,20
Prețul „Coroanei” — — — — —	„	1,60
8.) „Din vremuri apuse” — de Iudita Secula nasc. Truția — — — — —	„	1.—
9.) „Vieritul”. — de Petru Vancu, — — — — —	„	1.—
10.) „Teoria Dramei” — de Dr. Iosif Blaga. — — — — —	„	3,60
11.) „Juvenilia” — de Sextil Pușcariu. — — — — —	„	1,60
12.) „Cuvântări bisericesti” — traduse de Ioan Genț. — — — — —	„	5.—
13.) „Pribeag” — de Ioan Iosif Sceopul, — — — — —	„	1,50
14.) Instrucțiuni populare despre Datorințele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz — — — — —	„	1,20
15.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom” (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu învățator în Arad. Această liturgie conține toate cântările liturgice, ce are să răspunză corul în Dumineci și sărbători. Pe lângă ace- stea mai conține irmoase, pricesne și un adaus de cântece populare. Toate imnele se pot cânta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane.		

La comande să se mai adauge de fie-care op 10 fleri spese postale.

